
Er certificering
noget for private?
Gisselfeld skovdistrikt er 
certificeret under PEFC. 

Udgifterne til certificering 
er begrænsede. Enkelte ef-
fekter har opnået en merpris.
Skovdriften på Gisselfeld blev i efter-
året 2004 certificeret under PEFC.

- Det skete fordi ønskede at sende 
et politisk signal om at vi tænkte på 
natur og herlighedsværdier, fortalte 
skovfoged Jan Olsen. Bestyrelsen 
havde diskuteret om vi skulle gå 
stille med dørene. Men vi blev enige 
om at vi godt kan spille med åbne 
kort over for omverdenen.

Naturplan
- Vi startede i 2003 med at lave en 
naturplan (ved skovfoged Thyge An-
dersen). Planen har givet os et godt 
overblik over hvordan vores arealer 

er beskyttet, hvilke restriktioner vi 
har osv. 

- Planen gør at det er lettere at 
styre landbrugsdriften og fx sikre at 
vi pløjer udenom de mange fritstå-
ende ege på markerne. 

- En anden fordel er at vi er foran 
når vi har diskussioner med myn-
dighederne om vores arealer. Vi 
opdagede fx at der var hvedemarker 
som var §3 beskyttet, og det førte 
til at vi fik ændret udpegningen. Og 
det har været lettere at få tilladelse 
til grusgravning når vi viser at vi har 
overblik over alle vores naturværdier.

Certificering
- Samtidig med naturplanen fik vi 
lavet en certificering af skovdriften, 
fortsatte Jan Olsen. Det koster selv-
følgelig noget, men jeg synes ikke 
det er voldsomt. Prisen i dag ville 

være 30-40.000 kr. Hertil kommer 
en årlig afgift på ca. 14.000 kr (se 
tabellen).

- Prisen pr. ha er lavere for store 
ejendomme (derfor vil små ejen-
domme typisk blive certificeret som 
gruppe, red.). Priserne forudsæt-
ter at der allerede er lavet en grøn 
driftsplan.

- Der er ikke sket større ændrin-
ger af skovdriften. Vi vil fortsat 
drive højproduktivt skovbrug inkl. 
juletræer på det meste af skovarea-
let. Men vi er stoppet med plan-
sprøjtning – vi behandler kun 10-
15% af arealet.

- Et af kravene er at man skal ud-
pege 5% til urørt skov. Jeg tror de 
fleste større ejendomme nemt kan 
finde et areal af den størrelse. 

- Vi valgte PEFC frem for FSC. Vi 
føler at PEFC er mere velegnet for 

Certificeret skov i Danmark, ha

PEFC
Aarhus Kommune, Natur og Miljø  1.519 
De Danske Skovdyrkerforeninger  137
Den Suhrske Stiftelses Godser  1.399 
Dønnerup A/S  1.065
Gisselfeld Kloster Skovdistrikt  2.288
Hverringe Skovdistrikt  263
Salten Langsø Skovdistrikt  5.291
Skov- og Naturstyrelsen  188.125
Vejle Kommune – Skov- og Parkafdelingen  723 
Aalholm Gods  3.865
I alt pr. 29.6.07 204.675

FSC
Skov- og Naturstyrelsen 187.029
Barritskov 372
Vejle Kommune 723
I alt pr. 6.7.07 188.124

Kilder: www.pefc.dk, www.fsc.dk. Bemærk at nogle 
ejendomme er certificeret efter begge ordninger.

Certificeret skov i verden, mio. ha

PEFC pr. 30.6.07  201,3
- de største lande:
Canada 78,0
USA-Canada (SFI) 54,1
Finland 22,1
Australien 8,6
Norge 8,5
Tyskland 7,2
Sverige 7,0
Frankrig 4,4

FSC pr. 6.7.07 88.1 
- de største lande
Canada 17,7
Rusland 15,5
Sverige  11,2
USA 9,1
Brasilien 4,8
Hviderusland 2,5

Kilder: www.pefc.org, www.fsc.org. Nogle ejendomme er 
certificeret efter begge ordninger.
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private ejendomme hvor økonomien 
er væsentlig.

- Jeg bruger 3-4 dage om året på 
opdatering. En hel del oplysninger 
har vi allerede. Vi skal jo alligevel 
ajourføre bevoksningslister, lave kul-
turplaner, sprøjteplaner, gødnings-
planer osv.

Fordele
- Vi har nogle økonomiske fordele 
ved certificeringen, fortsatte Jan 
Olsen. Vi får 25 kr/ton mere hos 
Junckers, og nogle jyske nåletræsav-
værker giver også et tillæg som vi 
dog ikke har kunnet gøre brug af. 

- Dertil kommer at vi passer 
bedre på tingene. Medarbejderne 
bliver mere bevidste om hvad de 
skal passe på, at vi skal undgå at 
fælde døde træer, at vi ikke ødelæg-
ger stendiger osv.

- Min konklusion er derfor at 
certificering ikke er noget stort pro-
blem, og det giver ikke ret meget 
merarbejde, sluttede Jan Olsen.

Der kom flere reaktioner fra for-
samlingen:

- Der er to årsager til at certifi-
cere sin skov, sagde Michael Glud fra 
HedeDanmark. Den ene er et signal 
til vore omgivelser om at vi driver 
vores skov bæredygtigt. Det har vi 
gjort hele tiden, men nu kan vi do-
kumentere det.

- Den anden er at vi kan få en 
merpris på nogle effekter, men 
det vil næppe gælde på lang sigt. I 
mange lande bliver certificering en 
standard som alle skal opfylde, og 
så falder merprisen væk. 

- Naturplaner er fint – vi skal be-
vare naturværdier, sagde Leif Mad-
sen fra Vemmetofte. Det forudsæt-
ter at der i mange år har været en 
administration som har arbejdet på 
naturbevarelse.

- Når vi snakker om årsagerne til 
certificering vil jeg heller formulere 
mig lidt mere direkte. Den første går 
på at vi vil “please” (behage) omver-
denen. Det svarer til at sælge varm 
luft, så jeg siger god fornøjelse. En 
anden årsag kan være at det kan 
betale sig økonomisk, og hvis det er 
korrekt, så er jeg helt med.

Status for certificering
- I Danmark er der primo juni certifi-
ceret 26.000 ha efter PEFC og 13.000 
ha efter FSC, fortalte Tanja Olsen fra 
Dansk Skovforening. (Siden er stats-
skovene kommet til, se boksene). På 
verdensplan har PEFC mere end det 
dobbelte af FSC. 

- Spørgsmålet om certificering 

skal bl.a. ses i sammenhæng med 
offentlige indkøbsvejledninger. De 
bliver udarbejdet i en række lande 
og smitter efterhånden af på hele 
markedet. 

- Vejledningerne omfattede i 
starten kun tropisk træ, men ud-
strækkes efterhånden til alt træ. 
Her er certificering en let måde at 
dokumentere hvordan træet er pro-
duceret.

Der er flere støtteordninger som 
kan gøre det lettere for private skov-
ejere at leve op til certificeringskra-
vene. Man kan f.eks. få støtte til at 
udarbejde grønne driftsplaner eller 
til at beskytte og forbedre naturvær-
dierne i skoven. Læs mere på www.
skovognatur.dk > Faglige emner > 
Skov > Tilskudsordninger 

sf

Priser på certificering
Kr ialt, ud fra størrelse af skov

Etablering
500 ha 20-30.000
1000 ha 25-35.000
2000 ha 30-40.000

Årlig udgift
500 ha 9.000
1000 ha 12.000
2000 ha 14.000

Kilde: Jan Olsen, Gisselfeld

Der var debat om certificering foran “Udstillingsgranerne”. I 1888 blev der i 
Gisselfeld Dyrehave anlagt en bevoksning af sitka og tsuga med planter hjem-
bragt fra den store “verdensudstilling” i København. I dag er der kun en halv 
snes træer tilbage.
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Statsskovene certificeret
Miljøministeren meddelte 27. juni 
at alle danske statsskove nu er 
blevet certificeret efter de to mest 
udbredte ordninger, FSC og PEFC. 
Certificeringen omfatter 19 stats-
skovdistrikter med et bevokset areal 
på ca. 109.000 ha og et samlet areal 
inkl. ubevokset 194.000 ha.

Skov- og Naturstyrelsen startede 
i 2005 en prøvecertificering af to 
distrikter – Kronborg og Fussingø 
– og de blev godkendt i maj 2006. 
Herefter er man gået videre med de 
øvrige distrikter.

- Certificeringen giver forbrugerne 
bedre muligheder for at vide, at det 
træ de køber, er ordentligt produce-
ret, siger miljøminister Connie Hede-
gaard. Derfor har jeg ladet stats-
skovene certificere. Når vi ønsker, 
at tropisk træ fra udviklingslandene 
skal være certificeret, må vi også 
selv gå foran.

Statsskovene er blevet gennem-
gået af to uafhængige konsulentfir-
maer, det danske NEPCon og det 
svenske BMG-Trada. Firmaerne er 
akkrediteret til at certificere efter 
FSC, hhv. PEFC. 

Statsskovenes drift er blevet 
godkendt uden større krav til æn-
dringer. Der skal dog ske mindre 
ændringer i forhold til registrering 
af naturværdier. Dette gælder bl.a. 
nøglebiotoper, hvor FSC stiller krav 
om yderligere registrering og over-
vågning i forhold til den, som stats-
skovene praktiserer. 

Styrelsen skal desuden informere 
ansatte og entreprenører om cer-
tificeringen, og man skal fastlægge 
procedurer for handel med det 
certificerede træ. Disse justeringer 
skal gennemføres inden for et vist 
tidsrum. 

- Jeg håber, at flere private skov-
ejere vil blive inspireret til at følge 
efter, siger Connie Hedegaard. Jeg 
tror, at certificeringen af statssko-
vene kan medvirke til, at der opstår 
et større marked for certificeret træ, 
som det private skovbrug også kan 
få gavn af.

Skovdriften
Statsskovene nævner selv en række 
krav der skal opfyldes for at blive 
certificeret:
•  anvende flere hjemmehørende 

træarter
•  lokalisere og beskytte områder 

med særlig høj naturværdi
• efterlade gamle træer og dødt ved
• bruge mere naturlig foryngelse 
• lave færre renafdrifter
• skabe nye naturområder i skoven
• passe på fortidsminderne
•  nedbringe eller undgå brugen af 

gødning og sprøjtemidler 
•  sikre et godt arbejdsmiljø for de 

ansatte
•  inddrage lokalsamfundet i driften

Kilde: www.mim.dk 27.6.07. 
Læs mere om certificering på 
www.pefc.dk og www.fsc.dk.

Certificeringen af statsskovene skal gøre det nemmere for forbrugerne at gen-
nemskue om træprodukter er produceret på en måde hvor der tages særlige 
hensyn i skovdriften. (Foto fra Palsgård Statsskovdistrikt hvor den gamle rød-
gran omlægges til naturnær drift).
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